

Befejeződött a leletmentés első szakasza Három korszak nyomai



Már restaurálták a laktanyánál előkerült rézkori tálakat. (Fotó: Tésik Attila)

Befejeződött a 47-es út átépítésével kapcsolatos leletmentés első, a vásárhelyi laktanya melletti területen folytatott szakasza. Ahogy arról lapunkban már beszámoltunk, több korszakból származó település nyomaira és sírokra is letek.

– A laktanya és a vasúti töltés közötti területen húzódo lelőhelyen előkerült egy, a Kőrös-kultúrába tartozó település részlete, mely a Krisztus előtti 6. évezredre keltezhető – tájékoztatta lapunkat *Tóth Katalin*, a munkát irányító régész. – Élelemtároló és hulladék-gödörök találunk, nagyon gazdag leletanyaggal. Elsősorban kerámiaüredékek kerül-

tek elő, de ezenkívül különféle használati eszközök is. Kő- és csonteszközöket, agyagneteket, a kultikus életéről tanúszkodó két kis oltárlábat, s rengeteg patiosot és tapasztásdarabot találtunk. Ezek az egykori házakról árulkodnak.

A viszonylag nagy ásatási területen egy, a Krisztus előtti 4. évezredre, a kora rézkori Tiszapolgár-kultúra időszakára datálható rézkori település részlete is feltárták. Az élelemtároló gödörök mellett egy épületet, és annak tűzhelyének nyomait is fellelték. Az anyagot kerámia-, kő- és csonteszközök és egy ósorkarika gazdagította.

„A rézkorhoz tartozik az a

csontváz, melyet egy egykori hulladék-gödörben leltünk – sorolta tovább *Tóth Katalin*. – A rézkori telep mellett feltártunk egy szinten abból a korszakból származó sírt is, melyben egy jobb oldalára fektetett férfi csontváza nyugodott. A halott mellé annak idején három edényt: egy szépen díszített nagy és egy egyszerűbb, kis méretű, csótalpas, továbbá egy sima tálát, a fejéhez pedig egy nagyméretű kőket temettek.

A régészek megtalálták egy, a Krisztus utáni I–V. század közé tehető szarmata kori település nyomait, valamint három sírt. Közülük kettőt valószínűleg nem sokkal a temetés után kiraboltak, egy vi-

szont érintetlen maradt. A szarmata sírokban edényeket, vas-tárgyakat és egy ezüstpénzt találtak. Ez utóbbi segít megállapítani, mikor temethették el az elhunytat.

Tóth Katalin régész elmondta azt is: az előkerült tárgyak restaurálása jelenleg is folyik. Becslése szerint a lelet felét már megmossák. A rézkorból származó talpas és sima tálakat pedig már restaurálták, azaz darabjaikból összeállították.

Ha az összes lelőhelyen befejeződnék a feltárások s az egész anyagot restaurálták, kiállításra mutatják be a nagyközönségnek.

Korom András

Pályázat, hogy többet olvassunk!

Munkatársunktól

Pályázatot hirdet az olvasás éve alkalmából a Bába és Társai Kft. és az Alföldi Bútorgyár Kft. A pályázaton általános és középiskolák, gazdasági és lakóközösségek vehetnek részt, célja, hogy a társaságok minél többet olvassanak és beszélgessenek a művekről.

A részvétel feltételei, hogy a szegedi csoportok legalább egy alkalommal jelenjenek meg a Betűvetés Könyvesboltban (Pulz u. 12.), és részt vegyenek olyan foglalkozásokon, melyek keretében beszélgethetnek a könyvekről, olvasásról, megismerkedhetnek költőkkel, írókkal. A vidéki közösségeknek legalább egy író-olvasó találkozót kell szervezniük. Ugyanígy feltétel a könyvvásárlás is, melynek értékesítésekor a vásárló kérésére 1000 forintos bont adnak az általa megjelölt csoportnak.

A pályázat eredményhirdetésére december 19-én a Betűvetés könyvesboltban kerül sor, ahol az első helyezett a nevével lévő bonok értékének felét, a második 30% százalékát, a harmadik helyezett pedig 20% százalékát veheti át. A többi közösség 10 százalékot vehet át könyvjutalom formájában, illetve a legtöbb önálló rendezvényt lebonyolító csoportok külön jutalomban is részesülnek.

Pályázni a résztvevőknek nem kell, de a rendezvényeket a kiadónál be kell jelenteni (62/464-015).

HÍREK

NYELVI ELŐKÉSZÍTŐ. A szegedi Karolina Gimnázium péntektől várja azokat a hatodikos lányokat, akik a következő tanévben angol vagy német tagozaton szeretnének tanulni az intézményben. A gimnázium ettől a naptól előkészítőt szervez, melynek elvégzése után a diákok nagyobb eséllyel juthatnak be az iskolába. Bővebb tájékoztatást a gimnázium 420-248-as telefonszámának 103-as mellékén lehet kérni.

AKTFOTÓ-KIÁLLÍTÁS. Bihari Gábor első önálló természet- és aktfotó kiállítása nyílik A pillanat végtelensége címmel november 30-án, pénteken délután fél hatkor az újszegedi Szegfűklubban (Fő fasor 9.). A tárlat házigazdája Kozma József, az MSZP szegedi elnöke. Köszöntőt mond Botka László az MSZP Csongrád megyei elnöke, a kiállítást *Tóth Attila* művészeti író nyitja meg.

Jubilál a szegedi nyomdászat

Munkatársunktól

A szegedi nyomdászat két-száz éves jubileuma alkalmából ünnepi megemlékezést rendez ma, csütörtökön délután tíztől a Papír- és Nyomdaipari Műszaki Egyesület Csongrád megyei csoportja a Móra Ferenc Múzeum dísztermében.

Szegedi nyomdatermékekből válogatott kiállítás nyílik délelőtt fél tizenkettőkor a Sologyi-könyvtárban, majd fél egykor a Szechenyi tér 13. szám alatti Grün Orban-ház falán emléktáblát avatnak. Beszédet mond *Do-bó József* nyugdíjas nyomdaigazgató.

Vegyesbolt Móravárosnak

Munkatársunktól

A CBA beszerzési társuláshoz tartozó, új vegyesboltot adtak át tegnap Móravárosban. A Kolozsvári téri ABC a korábbi Éliker, majd Spar üzlet helyén nyílt önkormányzati és banki támogatással. Megnyitóbeszédében *Tímár László*, Szeged gazdasági alpolgármestere kiemelte: a közelmúltban a multinacionális cégek kiszorították a város kisebb ABC-üzleteit. Ezért nagy bátorságnak tartja ma egy vegyesbolt üzemeltetését, hiszen a vállalkozónak a legnagyobb nemzetközi áruházakkal kell felvennie a versenyt.

Katona Gyula, Móraváros önkormányzati képviselője szerint nagy veszteség érte a Spar-üzlet közel másfél évvel ezelőtti bezárásával a környékbeli, zömmel idős lakosságot. Sokaknak ugyanis komoly gondot jelentett a bevásárlás, hiszen a környéken nem volt ilyen áruválasztékkal rendelkező üzlet. A



Tímár László alpolgármester és **Katona Gyula** képviselő vágta át az avatáson a szalagot. (Fotó: Miskolczy Róbert)

lakossági kéréseket *Katona* továbbította az önkormányzatba, így jelentős városi támogatással sikerült a Spartól megszerezni az ingatlant.

Sokaknak, mindenekelőtt a közvetlen munkatársaknak köszönte meg *Kanyó Mária*, az üzletet működtető Ka-Do 3000 Kft. ügyvezető igazgatója az

ABC kialakításában nyújtott segítséget.

A Kolozsvári téri ABC ma reggel 6 órától várja a vásárlókat.

Személyre szóló képzés az USA-ban

Szeged-Toledo testvérvárosi kapcsolata is szerepet játszott abban, hogy az amerikai Nagy-Tavak Konzorcium által kidolgozott oktatási, nevelési csereprogramba Csongrád megye is bekapcsolódhatott. Az Egyesült Államokba meghívott 30 tagú delegációnak Csongrád megyéből 7 pedagógus és 8 diák volt a tagja.

A nevelés, oktatás globalizációs feladatainak megismertetése, a tapasztalatok átadása volt a célja annak az amerikai kezdeményezésnek, amelyet 1999-ben az Ohio Állam belüli Nagy-Tavak Konzorcium hirdetett meg. A három évre szóló programra nem csak magyarországi, hanem ukrán iskolák is pályázhattak, tudtuk meg a delegáció egyik tagjától, *Thán Judittól*, a Baksi Általános Iskola igazgatójától. Miután a projektben a pedagógusok szakmai ismereteinek bővítése mellett szerepel a tanulók angol nyelvtudásának fejlesztése, valamint a résztvevő országok zenei, kulturális értékeinek megismerése diákok is utazhattak Amerikába.

A gyermekek nemcsak a vendéglátó családknál gyakorolták „élesben” az angol nyelvet,

hanem részt vettek iskolai órákon is. A szegedi, makói és baksi pedagógusok pedig az amerikai közoktatási rendszer tanulmányozásán túl megismerkedtek speciális képzési módszerekkel is. Ezek gyakorlati alkalmazásához pedig jó segítséget jelentenek majd a kapott értékes oktatási anyagok, tankönyvek. Az igazgató elmondta: kiemelten hasznosak voltak az olvasásfejlesztéssel, a foglalkozásokkal való foglalkozással kapcsolatos programok. Azt tapasztalták ugyanis, hogy az Egyesült Államokban például a másság nem jelent alapvető hátrányt, megkülönböztetést.

Az amerikai szemléletet célszerű lenne átvennünk, véli *Thán Judit*. Mivel az óvodás korúaktól a felsőfokú iskolásokig valamennyi korosztály képzési feltételeit bemutatatták nekik, így arról is meggyőződhetnek, hogy a diákok szinte stresszmentesen tesznek eleget a követelményeknek. Ráadásul érdeklődésüknek megfelelő, személyre szabott képzéseken vehetnek részt. Ez pedig nem elsősorban a magyar iskoláknál, érthető módon lényegesen színvonalasabb technikai felszereltség miatt van így, hangsúlyozta a baksi iskola igazgatója.

N. R. J.

Variációk Paganinire

Munkatársunktól

Izgalmasnak ígérkezik a Filharmonia Kht. és Szegedi Szimfonikus Zenekar ma este 19.30-kor, a nagy-színházban kezdődő koncertje, amelyen a Vaszy-bérlet tulajdonosai két világhírű magyar muzsikussal, *Ligeti András* karmesterrel és *Jandó Jenő* zongoraművésszel találkozhatnak. A hangverseny műsorán *Paganini-Liszt: XXIV. Caprice, Rachmaninov: Variációk egy Paganini-témára* és *Richard Strauss: Imigyen szóló Zaratustra* című műve szerepel.

A ma esti koncert karmestere, *Ligeti András* tizenhét évesen már a Zeneakadémia művészképzőjének hegedűszakos növendéke volt, s számos versenyen győzött. Mégsem a hegedűművészi karriert választotta, mert már gyermekkorában a zenekari hangzás varázsa ejtette rabul. Gyűjtötte a partitúrákat, és az izgatva, hogyan lehetne őket megszólaltatni. Tanulóévei alatt *Mihály András*, *Halász Ferenc* és *Kürtaj György* növendékévé vált, hogy a zenekari produkció. Diploma után *Karl Österreichernél* tanult, asszisztense, később munkatársa volt *Kadosa Pál*, *Nemes Katalin* és *Mihály András* tanítványaként szerzett diplomát a Zeneakadémián, majd az Országos Filharmonia szólistája lett.

1973-ban megnyerte a Ma-

zenekarokat dirigált. Öt éven át első karmester, három évig igazgató-karmester volt a Rádiózenekarnál. 1997 februárjától a MATÁV Szimfonikus Zenekar zeneigazgatója.

Ligeti András kissé zárkózott, szigorú művészek tartják, valójában impulzív, érzékeny, saját magát is humorral szemlélő muzsikussal. Pályakezdő korában úgy emlegették, mint aki elsősorban 20. századi zenét, Bartókot, Sztravinszkijt dirigál, pedig kedvencei közé tartoznak a romantikusok is.

A hangverseny szólistája, *Jandó Jenő* zongoraművész *Kadosa Pál*, *Nemes Katalin* és *Mihály András* tanítványaként szerzett diplomát a Zeneakadémián, majd az Országos Filharmonia szólistája lett. 1973-ban megnyerte a Ma-

gyar Rádió zongoraversenyét, második díjas lett a versáilles-i Cziffra György-zongoraversenyen, majd a milánói Ciani-emlékversenyen. 1975-től a Zeneakadémia tanára, Liszt Ferenc-díjjal, érdemes művész címmel, Bartók Béla-Pásztor Ditta-díjjal és Kossuth-díjjal ismerték el művészetét. *Jandó Jenő* annak a magyar zongorista „négyes-fogatnak” a tagja, amely az utóbbi évtizedekben nagy nemzetközi karriert futott be. Nemcsak szólistaként, hanem kamaramuzsikusként is elismert, például *Pauk Györggyel* több lemezfelvételt is készített, az egyiket Grammy-díjjal is jelölték. Lemezre játszotta a 32 Beethoven-szonátát, az összes Mozart-zongoraversenyét és Haydn-szonátát, valamint Schubert-összkiadást is készített. Jelenleg a szülő zongorára írt teljes Liszt-repertóárt veszik vele fel. A középparas lemezei révén világszerte népszerű Naxosnál eddig mintegy száz CD-jét jelent meg. Evtente több mint 350 ezer lemeze talál gazdára, ezzel a világ zongoristáinak CD-eladási toplistáján előkelő helyen szerepel.

Nempiskóta

Munkatársunktól

Az ünnepi gyermek-könyvhét keretében ma, csütörtökön a Buborék Színpad társulata lép föl a deszki könyvtárban. A legkisebbek délután 2 órától a Kalamajka a Nempiskóta erdőben című zenés mesejáték láthatják, hallhatják.

Pongráz Szegeden

Munkatársunktól

Emlékezés az 1956-os forradalom és szabadságharcra címmel rendez fórumot a Magyar Igazság és Élet Pártja és a Pofosz Csongrád megyei szervezete, valamint a Trianon Társaság szegedi csoportja. A fórum vendége *Pongráz Gergely*, a Corvin köz egykori parancsnoka. *Pongráz Gergellyel Farády Éva* beszélget november 30-án, pénteken 18 órától a Bartók Béla Művelődési Központban.

Újra nyit a klub

Munkatársunktól

Az SZTE Juhász Gyula Tanárképző Főiskolai Kar Tamási Áron Klubjának ünnepélyes megnyitójára kerül sor november 28-án, szerdán este hét órakor a Boldogasszony sugáru-ti épületben. A megnyitón beszédet mond dr. *Galamboš Gábor* főigazgató és *Döbör András*, a hallgatói önkormányzat elnöke. Este nyolc órakor kezdődik *Galkó Balázs* színművész irodalmi estje. „És keressük az igazságot...” címmel, ezt követően a Rozsdamaró együttes népzenei tánc-házával zárul a program.